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Анотація. У статті розглянуто переваги провадження органічного земле-
робства на території України, розвиток якого є досить актуальним навіть 
сьогодні, у воєнний час. Визначено негативний вплив на стан сільськогосподар-
ських угідь використання застарілих агротехнологій та недотримання правил 
сільськогосподарської діяльності. Зазначено, шо оскільки основними елемента-
ми органічного землеробства є система науково обґрунтованого обробітку 
ґрунту, ставлення до нього, як до відновлюваного ресурсу, впровадження пер-
макультурних технологій, мульчування та інших технологій,  то все це  при-
водить до збільшення родючості ґрунтів. Встановлено переваги органічного 
землеробства перед традиційним, а саме: екологічні, споживчі, економічні, со-
ціальні, які проявляються в основному через екологізацію виробництва, зміну 
техніки та підходів до висадження рослин, заміну традиційних хімічних добрив, 
отрут, пестицидів на органічні. Екологічні переваги полягають у збереженні 
родючості  та структури ґрунтів,  зниженні фітопатогенного фону, призупи-
ненні процесів деградації ґрунтів та відновленні біорізноманіття. Споживчими 
перевагами в основному  є поліпшення якісних характеристик продуктів харчу-
вання, вирощених органічним способом. Економічні переваги знаходять прояв 
у підвищенні ефективності виробництва органічної продукції, зростання ВВП 
та рівня зайнятості. До соціальних переваг віднесено зниження ризиків різного 
роду захворювань споживачів органічної продукції.

Здійснено аналіз динаміки основних показників розвитку органічного земле-
робства в Україні, а саме: кількість операторів (виробників) органічних продук-
тів та площі земель під органічною продукцією. Відзначено позитивну динаміку 
зростання кількості виробників органічних продуктів та площі земель, на яких 
вирощується органічна продукція.

Оскільки органічне землеробство сприяє подальшому зміцненню екологічно-
го балансу, то його розвиток спостерігається у більше, ніж у 180 країнах та 
відіграє важливу роль у досягненні цілей сталого розвитку. Визначені перева-
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ги ведення органічного землеробства формують необхідність розвитку даної 
сфери і в Україні.

Ключові  слова: органічна продукція, органічне землеробство, економічні пе-
реваги, споживчі переваги, екологічні переваги, соціальні переваги.

Актуальність. 

Органічне землеробство та його 
розвиток є досить актуальним на 
сьогодні через низку  його еконо-
мічних, екологічних та соціальних 
переваг, які є досить очевидними в 
наш час. Нарощування обсягів сіль-
ськогосподарського виробництва, яке 
постійно відбувається в усьому світі, 
постійно підвищує навантаження на 
навколишнє середовище, виснажує  
ґрунти, приводить до забруднення 
ґрунтів, водойм і продукції хіміката-
ми, що в результаті погіршує якість 
сільськогосподарської продукції. Як 
відомо, органічне землеробство має 
екологічні переваги, які знаходять 
прояв перш за все у принципі обро-
бітку ґрунту та внесенні добрив, ви-
користанні ресурсоощадливих техно-
логій, мінімізації механічної обробки 
ґрунту та виключенні використання 
синтетичних речовин.

Одним із важливих моментів є та-
кож те, що органічне землеробство 
забезпечує значні переваги для здо-
ров’я сільськогосподарських праців-
ників, знижує ризик втрати здоров’я, 
адже саме аграрії найбільш підда-
ються впливу пестицидів та інших 
хімічних сполук, які використовує 
традиційне сільськогосподарське 
виробництво. Вживання органічних 
продуктів мінімізує для споживачів 
шкоду від токсичних хімічних речо-
вин, які містять у своєму складі пере-
важна більшість вирощених іншими 
способами овочів та фруктів. Також 
в органічній продукції міститься на-

багато більше поживних речовин, мі-
нералів та вітамінів, ніж у продукції, 
яку виробляються звичним спосо-
бом.. Війна в Україні знижує темпи 
розвитку органічного землеробства, 
проте дане питання все одно є досить 
актуальним через прагнення спожи-
вачів до підвищення якості спожи-
вання та здорового способу життя. 
Виробництво органічної продукції 
формує реальну вигоду для навко-
лишнього середовища та здоров’я 
споживачів. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. 

Дослідженням сутності та осо-
бливостей формування управлінської 
звітності займалися такі вчені: Гладій 
І. (2018), Гладій І., Дзюба О., та Май-
стер Л. (2019), Марчук У., Фабіян-
ська В. (2017), Григоренко О. (2018), 
Осадча Г. та Синявська Ю. (2018), 
Проданчук, М.,Теоретичні основи і 
проблеми розвитку виробництва та 
реалізації органічної продукції ви-
вчаються багатьма вченими. Зокре-
ма, О. Гаража висвітив перспективи 
розвитку органічного землеробства 
у контексті забезпечення населення 
екологічно чистою та якісною агро-
продовольчою продукцією (Гаража, 
2021). А  Мартинюк, А. Ткаченко та 
інші розглядали особливості вироб-
ництва органічної продукції в Укра-
їні в різні періоди (Мартинюк, 2017; 
Ткаченко, 2018). Ю. Лупенко визна-
чав основні фактори, які вливают на 
формування попиту та пропозиції на 
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ринку органічної продукції (Лупен-
ко, 2013). О. Кустовська здійснювала 
оцінку розвитку органічного земле-
робства в Україні в контексті змін за-
конодавчих актів (Кустовська, 2018). 
Н. Шмиголь та інші здійснювали 
аналіз тенденцій на внутрішніх рин-
ках та в міжнародній торгівлі орга-
нічної продукції в Україні та Польщі 
(Шмиголь & Łuczka, 2022). Є. Мило-
ванов розглядав зарубіжний досвід 
правового регулювання органічного 
виробництва та окреслив напрями 
удосконалення вітчизняного законо-
давства для розвитку виробництва 
органічного продукції (Милованов, 
2018). Також упродовж останніх ро-
ків спостерігається зростання інтер-
есу до досліджень екологічних форм 
просторового управління, включаю-
чи органічне землеробство в країнах 
Європейського Союзу. Це пов’язано 
як зі зростаючим інтересом до еко-
логії, сталого розвитку, біоекономіки 
(Wood S. et al., 2015; Muller A. et al., 
2017). 

Проте сучасні реалії розвитку ор-
ганічного виробництва вимагають 
більш  детальнішого вивчення дано-
го питання та визначення напрямів 
розвитку сучасного органічного зем-
леробства в Україні.

Мета статті. Метою даної статті 
є дослідження стану органічного зем-
леробства в Україні, визначення ос-
новних переваг, які стимулюють роз-
виток органічного ринку в Україні.

Матеріали та методи                          
дослідження. 

При проведенні дослідження ви-
користанні загальнонаукові і спе-
ціальні методи пізнання, зокрема, 
діалектичний – для визначення ак-
туальності й теоретичної бази до-

сліджуваної проблеми; системний 
підхід – для формування структури 
і взаємозв’язку елементів науково-
го дослідження; метод аналізу – для 
визначення та групування переваг 
органічного землеробства; графічний 
– для подання результатів аналізу 
розвитку органічного виробництва; 
метод узагальнення – для формуван-
ня висновків. 

Результати дослідження                
та їх обговорення. 

Важливим аспектом для вітчизня-
ної економіки є розвиток органічного 
землеробства, що забезпечує насе-
лення екологічно чистою, високоя-
кісною та безпечною сільськогоспо-
дарською продукцією. За попередні 
десять років в Україні спостерігаєть-
ся деградація сільськогосподарських 
угідь, зниження родючості ґрунтів, 
які є основою продовольчої безпе-
ки України та зайнятісті сільського 
населення. Процеси руйнування та 
деградації ґрунтів нарощують свою 
інтенсивність за рахунок аграрних 
технологій, які наразі вже застаріли та 
нехтуванням законів та правил веден-
ня сільськогосподарської діяльності. 
На сьогодні вже маємо небезпечний 
для держави рівень економічної не-
стабільності в сільському господар-
стві, а саме: вплив ерозії сягає 57,5% 
земель, кількість еродованих земель 
щорічно збільшується на 80 – 90 тис. 
га. Через ерозію щорічно втрачається 
близько 11 млн. т гумусу; 0,5 млн. т 
азоту; 0,4 млн. т фосфору та 0,7 млн. 
т калію, а  38% земель є переущільне-
ними. За останній час площа кислих і 
солонцевих ґрунтів має тенденцію до 
зростання. На сьогоднішній день для 
майже 40% орних земель країни не-
обхідне проведення хімічної меліора-
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ції (комплексу заходів, які спрямова-
ні на поліпшення фізико-хімічних та 
фізичних властивостей ґрунтів – гі-
псування та вапнування) (Концепція 
держпрограми, 2018). А якщо враху-
вати наслідки повномасштабного во-
єнного вторгнення Російської Феде-
рації, то негативний вплив на ґрунти 
стає ще більшим. 

Сільське господарство також 
сприяє зміні клімату, на нього при-
падає близько 25% глобальних вики-
дів парникових газів. І зміна клімату, 
ймовірно, негативно вплине на сіль-
ськогосподарське виробництво через 
підвищення середньої температури, 
збільшення частоти екстремальних 
погодних умов (Paglia E, 2021) Тому 
на сучасному етапі без нових типів 
технологій стале сільське господар-
ство та продовольча безпека не мо-
жуть стати реальністю найближчим 
часом (Matin Qaim, 2020). 

Розвиток органічного землероб-
ства значною мірою сприяє скорочен-
ню використання хімічних добрив, 
пестицидів, антимікробних препара-
тів та позитивно впливають на наш 
клімат, навколишнє середовище, бі-
орізноманіття та добробут тварин. 
Органічне сільське господарство сьо-
годні – це стійка світова виробнича 
система, яка має чітко сформульовані 
принципи, ідеологію, стандарти ви-
робництва, відоме загальноприйняте 
маркування і характеризується дові-
рою споживачів. Базовими елемента-
ми органічного землеробства є систе-
ма науково обґрунтованого обробітку 
ґрунту, ставлення до нього, як до  від-
новлюваного ресурсу, використання 
якого повинно відбуватися на прин-
ципах сталості. Базою ведення ор-
ганічного сільського господарства є 
екологічні процеси, існуюче біоріз-
номаніття та цикли, які є адаптовани-

ми до місцевих умов, що забезпечує 
збереження родючості ґрунтів та еко-
систем. На думку вчених, деякі осо-
бливості органічного землеробства 
сприяють досягненню Цілей сталого 
розвитку. Зокрема,  включення біо-
технологічних інновацій в органічне 
землеробство приведе до зменшення 
використання  забруднювачів навко-
лишнього середовища (наприклад, 
синтетичних пестицидів і неорганіч-
них добрив) (Kai P.Purnhagen, 2021).

Відповідно до Закону України 
«Про основні принципи та вимоги 
до органічного виробництва, обігу 
та маркування органічної продукції» 
органічне виробництво – це серти-
фікована діяльність під час якої ви-
готовляється сільськогосподарська 
продукція (сюди також включені всі 
стадії технологічного процесу, а саме 
первинне виробництво (в тому чис-
лі збирання), підготовка, обробка, 
змішування та пов’язані з цим про-
цедури, наповнення, пакування, пе-
реробка, відновлення та інші зміни 
стану продукції), що провадиться із 
дотриманням вимог законодавства у 
сфері органічного виробництва, обігу 
та маркування органічної продукції 
(Про основні принципи, 2022). Тоб-
то, під час виробництва органічної 
продукції заборонено використовува-
ти хімічні речовини та отрути для бо-
ротьби з хворобами рослин, бур'яна-
ми, шкідниками, а також мінеральні 
добрива синтетичного походження. 
В органічному виробництві захист 
рослин здійснюється в основному за 
допомогою препаратів натурального 
походження, а ґрунт живлять орга-
нічними добривами. У цій діяльності 
також категорично заборонено вико-
ристовувати генетично модифіковані 
організми (ГМО) та похідні від них. 
Обов’язкове застосування сівозмін, 
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використання сортів рослин, які бу-
дуть адаптованими до місцевих умов, 
формування умов для відновлення 
функціонального біорізноманіття бу-
дуть в перспективі позитивно спри-
яти подальшому зміцненню екологіч-
ного балансу в аграрній сфері. Саме 
тому розвиток органічного землероб-
ства спостерігається у більше, ніж у 
180 країнах та відіграє важливу роль 
у досягненні цілей сталого розвитку. 
Зокрема, Європейський Союз у своїх 
планах зазначив на необхідності до 
2030 року скоротити використання 
хімічних добрив на 25%, пестицидів 
на 50%, збільшити частку органічно-
го землеробства в аграрному секторі 
Європи до 25%, та забезпечити зна-
чне зростання органічної аквакульту-
ри (Оfficial website, 2022).]

Однією з важливих переваг орга-
нічного землеробства, є те, що воно 
має потенціал для підвищення зайня-
тості сільського населення і пожвав-
лення роботи дрібних фермерських 
господарств, що в свою чергу є до-
сить великою соціальною перевагою. 
Паралельно зі зростанням органічно-

го землеробства збільшувтиметься і 
зайнятість сільського населення, так 
як, в органічному землеробстві зде-
більшого використовується ручна 
праця. Крім того, перехід до органіч-
ного землеробства у соціально-про-
сторовій мережі базується на основі 
соціальної ідентичності фермерів, 
оскільки фермери, які схожі, зокре-
ма, за стилем ведення господарства, 
збігаються у поглядах на розвиток 
органічного землеробства (Floor H. 
W. Ambrosius, 2022). Тому органічне 
землеробство сприяє  розвитку меха-
нізмів соціальної взаємодії в аграрній 
сфері. Органічне землеробство може 
забезпечити збереження традиційних 
елементів ведення сільського госпо-
дарства у кожному регіоні, а також 
зменшить міграції населення до ме-
гаполісів.

Таким чином, можна виділити 
основні переваги органічного земле-
робства у різних сферах (рис. 1).

Зазначені переваги ведення ор-
ганічного землеробства формують 
необхідність розвитку даної сфери і 
в Україні. Зокрема, необхідно відзна-

 

Екологічні переваги

 Збереження природної 
родючості ґрунту 
упродовж багатьох років

 Збереження вологи у 
ґрунті

 Зниження 
фітопатогенного фону у 
ґрунті

 Збереження структури 
ґрунту

 Призупинення процесів 
деградації ґрунтів

 Зменшення резистентності 
хвороб та шкідників до 
біологічних засобів 
захисту рослин

 Збереження природних 
ентомофагів

 Відновлення 
біорізноманіття

Споживчі переваги Соціальні перевагиЕкономічні переваги

 Біологічно повноцінна 
продукція, вирощена на 
здоровому ґрунті, без хімічної 
стимуляції

 Продукти, у яких відсутні 
ГМО

 Натуральна, свіжа, місцева, 
сезонна продукція

 Продукцію зі зрозумілим та 
прозорим походженням, 
відомим місцем виробництва, 
включаючи всі інгредієнти 
(кожен інгредієнт також 
проходить сертифікацію).

 Поліпшення якісних 
характеристик продукції 
(смак, запах, вміст вітамінів, 
мінералів, мікроелементів та 
ін. показників)

 Підвищення 
рентабельності продукції 

 Незалежність від 
зовнішніх джерел 
фінансування

 Підвищення 
конкурентоспроможності 

 Зростання прибутковості 
виробництва продукції

 Удосконалення системи 
управління ресурсами та 
витратами

 Ресурсозбереження за 
рахунок замкнутого циклу 
виробництва

 Зростання ВВП за рахунок 
розширення експорту

 Підвищення рівня 
зайнятості 

 Підвищення імунітету
 Зниження факторів, які 

провокують алергію та інші 
захворювання

 Зменшення хімічного пресу 
(хімічні пестициди та 
добрива, хімічні харчові 
добавки заборонені) на 
імунітет та організм 
загалом.

 Збереження ендокринної 
системи через відсутність 
пасивного вживання 
гормонів росту

 Зниження ризику розвитку 
антибіотикорезистентності

 Зменшення ризику втрати 
здоров'я при роботі на 
полях за рахунок уникнення 
контакту з хімічними 
пестицидами

Рис. 1. Переваги органічного землеробства
Джерело: розроблено авторами
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чити збільшення  кількості операто-
рів (виробників) органічної продукції 
(рис. 2).

Згідно із Законом України «Про 
основні принципи та вимоги до ор-
ганічного виробництва, обігу та 
маркування органічної продукції», 
оператором або виробником є юри-
дична особа чи фізична особа, тобто 
підприємець, який займається вироб-
ництвом або продажом продукції, яка 
має органічний сертифікат, відпо-
відно до правил обігу та маркування 
органічної продукції [Про основні 
принципи, 2022).

Аналіз свідчить, що у 2020 році 
порівняно із 2016 роком кількість ви-
робників органічних продуктів збіль-
шилася на 28,9% і становила 549 опе-
раторів органічного ринку, з них 419 є 
сільськогосподарськими виробника-
ми (Органічне виробництво, 2021). У 
2018 році було прийнято  Закон Укра-
їни «Про основні принципи та вимо-
ги до органічного виробництва, обігу 
та маркування органічної продукції», 
у якому було визначено вимоги до 
обігу та маркування органічної про-
дукції, яку виробляють фермери та 
яка ввозиться на митну територію 
України або вивозиться з країни к 
рамках експортних операцій,  та яку 
необхідно щороку сертифікувати для 

підтвердження відповідності вимо-
гам чинного законодавства у сфері 
органічного виробництва, обігу та 
маркування органічної продукції, у 
результаті чого окремі господарства 
не змогли підтвердити статус орга-
нічних, тому їх кількість зменшилась 
на 86 одиниць (Про основні принци-
пи, 2022). Зменшення кількості опе-
раторів у 2020 році порівняно з 2019 
роком на 68 одиниць теоретично 
можна пов’язати із початком панде-
мії COVID-19, результатом якої стало 
зменшення активності малого та се-
реднього бізнесу в цілому.

Оператори (виробники), в свою 
чергу, для своєї діяльності займають 
частину сільськогосподарських зе-
мель, на яку отримують відповідні 
сертифікати, які свідчать про те, що 
на даній землі можна вирощувати ор-
ганічні продукти. Площі такої землі 
також зростають, про що свідчить їх 
динаміка за 2016-2020 роки (рис. 3).

За даними моніторингу Мініс-
терства аграрної політики та продо-
вольства України у 2020 році всього 
площа сільськогосподарських орга-
нічних земель та земель з перехід-
ним періодом склала 462 тис. га (1,1 
% від загальної площі земель сіль-
ськогосподарського призначення 
України). 
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Рис. 2 Кількість операторів (виробників) органічних продуктів
Джерело: (Органічне виробництво, 2021) 
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Найбільша кількість українських 
органічних господарств зосереджено 
в Київській, Полтавській, Одеській, 
Вінницькій, Херсонській, Закарпат-
ській, Львівській, Житомирській об-
ластях. За даними Федерації органіч-
ного руху України та Міністерства 
економіки України, вітчизняні сер-
тифіковані органічні господарства 
мають різний розмір. Досить багато 
операторів вирощують органічну 
продукцію на декількох гектарах, а 
деякі займають площі у декілька ти-
сяч гектарів сільськогосподарських 
угідь (Органік в Україні, 2020). Як 
правило, дрібні виробники органіч-
ної продукції спеціалізуються, в пер-
шу чергу, на вирощуванні плодоово-
чевої та ягідної продукції, нішевих 
культур. Більші за розміром госпо-
дарства  орієнтовані на виробництво 
зернобобових культур та ягід.

За розрахунками вчених, за раху-
нок часткової окупації Херсонської 
та Запорізької області, станом на чер-
вень 2022 р. Україна втратила 126,2 
тис. га угідь з органічним та перехід-
ним статусом, або 27,3% від їхньої 
загальної площі. Крім того, близько 
40% Харківських громад також є оку-
пованими. У результаті чого, загальні 
втрати сільськогосподарських угідь 
по Україні становлять не менше 22% 

(Шмиголь & Łuczka, 2022).
Органічна продукція користуєть-

ся попитом не тільки в Україні, але 
і за кордоном, що відкриває багато 
можливостей для нашої країни. Зав-
дяки зростанню попиту в країнах ЄС 
та світі на органічну продукцію, від-
ставанню площ під органічним зем-
леробством від цього попиту та необ-
хідності забезпечення українського 
населення якісними та безпечними 
продуктами харчування, органічне 
землекористування в Україні за умо-
ви стабілізації економічної й полі-
тичної ситуації може стати одним з 
найбільш динамічних напрямків роз-
витку аграрного сектору. Маючи до-
сить високий потенціал Україна може 
наростити обсяги виробництва орга-
нічної продукції як для споживання в 
середині країни,  так і для експорту 
за кордон.

Висновки та перспективи                 
подальших досліджень. 

Ведення органічного землероб-
ства передбачає цілий ряд переваг: 
екологічні, економічні, споживчі, со-
ціальні. Ці переваги досягаються за 
рахунок ведення більш чистого та 
екологічного виробництва на землях 
сільськогосподарського призначен-
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Рис. 3 Кількість земель під органічною продукцією тис. га 
Джерело: (Органічне виробництво, 2021).
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ня. Зазначені переваги стимулюють 
розвиток органічного землеробства, 
що привело до збільшення кількості 
операторів органічної продукції на 
28,9% у 2020 році порівняно із 2016 
роком, а площі земель, задіяної для 
вирощування органічної продукції – 
на 81 тис. га.

Відповідно до Національної еко-
номічної стратегії розвитку до 2030 
року (Про затвердження, 2021), част-
ка органічних та перехідних угідь в 
Україні повинна зрости з 1,1% у 2020 
році до 3,0% і більше, експорт орга-
нічної продукції повинний збільши-
тись з 204 млн. дол. у 2020 році до 1 
млрд дол.

Перспективами подальших до-
сліджень є виокремлення та аналіз 
основних факторів, які впливають на 
розвиток органічного землеробства в 
Україні.
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Аbstract. The advantages of implementing organic farming on the territory of Ukraine, the 
development of which is quite relevant even today, in wartime are considered in the article. The 
negative impact on the condition of agricultural lands due to the use of outdated agricultural tech-
nologies and non-compliance with the rules of agricultural activity was determined. It is noted that 
since the main elements of organic farming are a system of scientifically based soil cultivation, 
treatment of it as a renewable resource, introduction of permaculture technologies, mulching and 
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other technologies, all this leads to an increase in soil fertility. The advantages of organic farming 
over traditional farming have been established, namely: environmental, consumer, economic, so-
cial, which are manifested mainly through the greening of production, changes in techniques and 
approaches to planting plants, replacement of traditional chemical fertilizers, poisons, pesticides 
with organic ones. The ecological advantages consist in preserving soil fertility and structure, reduc-
ing the phytopathogenic background, stopping soil degradation processes, and restoring biodiver-
sity. Consumer benefits are mainly the improvement of quality characteristics of organically grown 
food products. Economic advantages are manifested in the increase in the efficiency of production 
of organic products, the growth of GDP and the level of employment. Social benefits include reduc-
ing the risk of various diseases.

An analysis of the dynamics of the main indicators of the development of organic agriculture in 
Ukraine was carried out, namely: the number of operators (producers) of organic products and the 
amount of land under organic production. A positive trend of growth in the number of producers of 
organic products and the area of land on which organic products are grown was noted.

Since organic farming contributes to the further strengthening of the ecological balance, its 
development is observed in more than 180 countries and plays an important role in achieving the 
goals of sustainable development. The identified advantages of organic farming form the need for 
the development of this field in Ukraine as well.

Keywords: organic products, organic farming, economic benefits, consumer benefits, environ-
mental benefits, social benefits.


